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Освіта відіграє винятково важли-
ву роль у розвитку суспільства. Про 

це свідчать накопичені працею попе-
редніх поколінь матеріальні і духовні 
цінності, знання, досвід, традиції, які 
передаються нащадкам і засвоюють-
ся ними. Тому підтримка досягнутого 
рівня культурного розвитку, його по-
дальше удосконалення неможливі без 
оволодіння спадщиною минулих сто-
літь, досвідом багатьох поколінь на-
ших попередників. Ця проблема вирі-
шується в контексті соціалізації ін-

дивідів шляхом їх залучення до норм і 
цінностей культури та перетворен-

ня в повноправних членів суспільства. 
Зокрема, під час політичної соціалі-

зації особистістю не тільки засвою-
ється певний соціальний і політичний 

досвід, культурні традиції, цінності 
й норми політичної діяльності, але й 
формуються здатності до креатив-
ного перетворення соціальних і полі-

тичних відносин.

останні десятиліття стає все 
більш зрозумілим, що основні 
проблеми будь-яких суспіль-
них перетворень пов’язані 
насамперед із трансформаці-
єю свідомості всіх соціальних 

верств. У цьому контексті хотілося б приді-
лити увагу тим складникам освіти, які ма-
ють поширювати досвід облаштування со-
ціальних відносин з огляду на політичну, 
громадянську, демократичну, політологіч-
ну освіту та деякі інші. На перший погляд, 
зміст зазначених понять є цілком зрозумі-
лим та однозначним, але в дійсності, при 
більш уважному їх розгляді, виявляєть-
ся ціла низка розбіжностей в їх тлумачен-
ні, що, безумовно, не сприяє проникнен-
ню в сутність багатьох явищ, які позначе-
ні саме цими поняттями. Доцільно співвід-
нести їх між собою та спробувати з’ясувати 
їх реальний зміст, оскільки це дає нам змо-
гу максимально точно схарактеризувати 
предмет нашого дослідження та розшири-
ти його теоретико-методологічну базу.

Принциповим моментом дослідження 
різних аспектів політичної освіти є її ро-
зуміння як складової частини інституту 
освіти та ендогенного чинника політично-
го процесу. Адже система освіти, разом з 
іншими чинниками, є чи не найбільш по-

в
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тужним засобом формування особистос-
ті і здатна комплексно впливати на її сві-
домість. Розглядаючи політичну освіту як 
важливий елемент формування політич-
ної свідомості індивіда, слід мати на ува-
зі певну умовність такого підходу. В ре-
альному житті свідомість індивіда не фор-
мується частинами – це перманентний 
комплексний процес, у якому ідентифіка-
ції особистості в існуючому світі безпосе-
редньо проходять через пізнання якомога 
більшої суми знання та накопиченого до-
свіду. Саме тому в країнах Західної Євро-
пи і закріпилися терміни, якими познача-
ється процесс отримання знань про полі-
тику та виховання громадянської культу-
ри. Здебільшого там використовується по-
няття «civil education», яке етимологічно 
відповідає поняттю «громадянська освіта». 
Однак у деяких країнах (Австрія, Німеччи-
на) уживається поняття «політична освіта» 
(«politische Bildung»). Слід зазначити, що в 
цих поняттях поєднують освітянські захо-
ди з формування цінностей, умінь і знань 
громадянина, які є принципово важливими 
для відтворення й розвитку демократичних 
механізмів у суспільстві. 

З іншого боку, існує розрізнення таких 
понять, як «політична освіта» та «політич-
не просвітництво». Поняття «політична 
освіта» і «політичне просвітництво» часто 
вживають як синоніми. Проте в науковій 
літературі є приклади розмежування цих 
понять. Так, С. Болтівець вважає, що тер-
мін «освіта» має значення процесу, ступе-
ня, сукупності, системи знань і навчально-
виховних закладів, у яких вона здійснюєть-
ся. Суб’єктом освіти є той, хто безпосеред-
ньо навчається або навчає. Поняттю про-
світи притаманне ширше значення, що охо-
плює процес, ступінь, сукупність самоусві-
домлення суспільства, нації, людства. Про-
дуктом просвіти є ноосфера [2, с. 63].

Беручи до уваги таку позицію, мож-
на зробити висновок, що політична освіта 
здійснюється виключно навчальними за-
кладами різних типів і спрямована пере-
важно на молодь, тоді як політичне про-
світництво здійснюється усією різноманіт-

ністю суб’єктів – державними та громад-
ськими організаціями, політичними парті-
ями, засобами масової інформації, культур-
ними та мистецькими об’єднаннями тощо 
та спрямоване на людей будь-якого віку.

Варто звернути увагу на застережен-
ня частини науковців щодо змісту поняття 
«громадянська освіта». «Я намагався піді-
йти до громадянської освіти досить широ-
ко. Я не можу нічого робити, доки не дізна-
юсь, чим я займаюся. Є моменти, яких я не 
розумію і досі», – зазначає завідувач кафе-
дри політології Національного університе-
ту «Києво-Могилянська академія», вико-
навчий директор фонду «Освіта для демо-
кратії» С. Кисельов [9, с. 41]. Водночас ба-
гато хто сьогодні практично не піддає сум-
ніву важливість та необхідність розбудо-
ви громадянської і політичної освіти. Та 
при цьому важко помітити узгодженість у 
розумінні їх сутності та співвідношення. 
В цьому питанні, як правило, немає одно-
стайності, необхідної глибини й логіки ар-
гументації не лише в середовищі вітчиз-
няних дослідників. На цей аспект пробле-
ми звертає увагу, зокрема, І. Жадан у статті 
«Психолого-педагогічні проблеми політич-
ної освіти молоді». Вона зазначає, що «віт-
чизняні наука і педагогічна практика й до 
сьогодні неоднозначно інтерпретують по-
няття «політична» і «громадянська» освіта. 
По-різному визначають їх і в країнах уста-
леної демократії. Якщо в американській ін-
терпретації поняття «громадянський» шир-
ше, ніж поняття «політичний», то в німець-
кій – навпаки. Однак, незважаючи на таку 
різницю, серед основних завдань освітньо-
го процесу є засвоєння політико-правових 
знань і навичок взаємодії, а також форму-
вання системи потреб і установок особис-
тості, які б відповідали цінностям демокра-
тичного суспільства» [6, с. 91]. Далі І. Жа-
дан пропонує розглядати політичну осві-
ту як складову громадянської освіти, засіб 
формування культури громадянськості.

Погоджуючись з автором цього твер-
дження щодо загальної постановки пробле-
ми суперечностей при тлумаченні змісту 
понять «політична» і «громадянська» осві-
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та, не можу не заперечити її іншої тези – про 
необхідність розглядати політичну освіту 
як складову громадянської освіти. В реаль-
них умовах не можна підходити до вирішен-
ня цієї проблеми, механічно встановивши 
ієрар хію між ними. Мабуть, неправильно 
буде й ототожнювати ці поняття, що мож-
на помітити в твердженнях  уже згаданих 
авторів. Але також не можна одне поняття 
виключити зі змісту іншого. Громадянська 
освіта є наскільки широким поняттям, у яке 
цілком можна включити політичну освіту.

Так, зокрема, на думку дослідників на-
укового колективу на чолі з академіком 
АПН України О. Сухомлинською, яка під-
готувала у квітні 2000 року «Концепцію 
громадянського виховання дітей і молоді», 
«громадянська освіта – це навчання людей 
тому, як жити за умов сучасної держави, як 
дотримуватися її законів, але водночас і не 
дозволяти владі порушувати їхні права, до-
магатися від влади задоволення їхніх пра-
вомірних потреб, як бути громадянином 
демократичного суспільства» [8, с. 38]. 

Це визначення «громадянської» осві-
ти схоже з визначенням «демократич-
ної» освіти. Адже, по-перше, метою демо-
кратичної освіти є гідне життя людей. По-
друге, демократична освіта забезпечує рів-
ні освітні можливості для кожного інди-
віда, незалежно від національності, статі, 
соціального стану, економічного станови-
ща. По-третє, демократична освіта базуєть-
ся на основних громадянських свободах і 
прояснює їх зміст тим, хто навчається. По-
четверте, демократична освіта спрямова-
на на підтримку таких економічних, полі-
тичних і соціальних умов, які необхідні для 
вільного існування людей. По-п’яте, демо-
кратична освіта використовує демократич-
ні методи в класі, в управлінні, в організа-
ції вільної діяльності школярів. Крім того, 
демократична освіта гарантує всім членам 
суспільства право брати участь у визначен-
ні освітньої політики.

Таке зіставлення є певним кроком у 
справі теоретичного осмислення багатьох 
сторін розробки та втілення громадянської 
освіти як демократичної освіти в повсяк-

денну практику суспільного життя в Украї-
ні. Цінним є те, що автори певну увагу при-
діляють методологічним аспектам пробле-
ми. Але водночас не можна не помітити, що 
в наведеному вигляді визначення грома-
дянської та демократичної освіти є досить 
широким та загальним. Щобільше, схоже, 
що вони переважно визначають завдання 
громадянської та демократичної освіти, ніж 
її сутність. Крім того, сумнівною видається 
теза, що громадянська освіта – це «навчан-
ня жити», хоча лише і за умов сучасної дер-
жави. За такого розуміння громадянської 
освіти не слід, однак, забувати, що будь-яке 
навчання в якомусь сенсі слугує цьому ж. 

Водночас здатність кожного індивіда не 
дозволяти порушувати його права та до-
тримуватися законів – мета демократич-
ної освіти. Але важливо не тільки це усві-
домити й визнати як умову цивілізованого 
вирішення багатьох проблем суспільства, 
а й побачити оптимальні та реальні шляхи 
просування до неї. Можна припустити, що 
на думку авторів згаданої концепції саме 
розвиток громадянської освіти (в тому сен-
сі, як вони її тлумачать) є певним шляхом у 
цьому напрямі.

Цю позицію підтримували й американці 
у своїх визначеннях «демократичної» осві-
ти. Підтвердженням цього є переконання 
Вільяма Кілпатріка та Стівена Кера. Аме-
риканський педагог Вільям Кілпатрик, від-
значаючи, що «демократія по суті є життя, 
етичне життя», указував на необхідність 
«практично застосовувати в школі принци-
пи демократії» [13, с. 27]. Розвиваючи цю 
ідею, Стівен, професор педагогіки універ-
ситету штату Вашингтон (Сіетл, США), 
пише: «Питання про те, що може означа-
ти вираз «демократична освіта», і про те, 
як реалізувати демократичні ідеї в шкіль-
ній практиці, були найважливішими в дис-
кусіях діячів освіти на Заході упродовж ХХ 
століття. У цих дискусіях з’явилося безліч 
цікавих ідей і планів. Проте лише в небага-
тьох школах демократичні моделі і підходи 
не тільки вивчалися, а й жили... Правильна 
практика демократії сприяє становленню 
самосвідомості і рефлективності майбутніх 
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громадян, що дозволяє їм бачити суспіль-
ні проблеми, представляти їх на громад-
ське обговорення. Освоєння цього процесу 
стає серцевиною демократичної освіти, що 
робить його таким важливим і необхідним 
для нашого сучасного світу, який постійно 
ускладнюється» [12, с. 4]. 

У червні 2003 року на конференції Спіль-
ноти демократій, присвяченій демократич-
ній освіті (Покантіко, Нью-Йорк), був при-
йнятий Глобальний стратегічний план роз-
витку демократичної освіти. У цьому до-
кументі було подано таку характеристику 
демократичної освіти: «Будь-які демокра-
тичні суспільства, особливо демократії, які 
знову виникли, будуть розвиватися і про-
цвітати тільки з інформованим і активним 
громадянським суспільством. Демократич-
на освіта – це ключ до досягнення цієї мети. 
Демократична освіта необхідна для того, 
щоб забезпечити людей надійними можли-
востями отримувати знання, навички, ви-
робляти відносини і демократичні цінності, 
які нададуть їм здатність діяти як громадя-
нам і розвивати здібності для ефективної і 
відповідальної участі у своєму суспільстві. 
Демократична освіта повинна також роз-
вивати повагу до прав людини і культурно-
го різноманіття. Демократична освіта є іс-
тотним моментом для захисту, підтримки і 
розвитку демократичних досягнень у сус-
пільствах, що перебувають у періоді транс-
формації, а також пожвавити прихильність 
до демократичних цінностей у розвинених 
демократіях» [16, с. 6]. 

Ці положення включає в себе і грома-
дянська освіта. Таким чином стає зрозумі-
лим, що і в громадянському, і в демократич-
ному вихованні важливе місце посідає осві-
та – навчання, спрямоване на формування 
знань про права і обов’язки людини. Вод-
ночас як громадянська, так і демократич-
на освіта тісно пов’язані з формуванням 
соціально-політичної компетентності осо-
бистості у суспільній сфері, яка передбачає, 
перш за все, політичну, правову й економіч-
ну освіченість і здатність керуватися відпо-
відними знаннями в умовах кардинальної 
перебудови суспільства. 

Так у постанові президії Академії пе-
дагогічних наук України «Про концеп-
цію громадянського виховання дітей і мо-
лоді» зазначається, що «громадянськість є 
духовно-моральною цінністю, світоглядно-
психологічною характеристикою людини, 
яка обумовлюється її державною самоіден-
тифікацією, усвідомленням належності до 
конкретної країни. З цим пов’язане більш 
або менш лояльне ставлення людини до 
встановлених у державі порядків, законів, 
інституцій влади, відчуття власної гідності, 
знання і повага до прав людини, чеснот гро-
мадянського суспільства, готовність та вмін-
ня домагатися дотримання власних прав та 
виконувати свої обов’язки» [8, с. 38].

Таким чином, як бачимо, тут даєть-
ся дещо інше тлумачення громадянської 
освіти, ніж наведене спочатку. По-перше, 
це вже не навчання тому, як треба жити 
за умов демократії, а навчання правам та 
обов’язкам людини, по-друге, громадян-
ська освіта, крім цього, своїм змістом тіс-
но пов’язується з політичною, правовою та 
економічною освіченістю. Таке тлумачення 
дає підстави припустити, що громадянську 
освіту не слід розуміти як єдину навчальну 
дисципліну, яку можна викладати поряд з 
багатьма іншими, які є пов’язаними з дослі-
дженням суспільних відносин. 

Крім того, очевидно, що головними ас-
пектами системи громадянської освіти по-
стають питання функціонування найваж-
ливіших сфер суспільного життя. А це озна-
чає, що громадянська освіта так чи інакше 
повинна бути втілена у змісті всієї системи 
освіти суспільства. Якщо відштовхуватися 
в цьому питанні від розуміння, характер-
ного для розвинутих демократичних країн, 
то громадянська освіта є комплексний на-
прям навчально-виховної роботи, що поєд-
нує в собі, головним чином, елементи полі-
тичної, правової і етичної освіти. Демокра-
тична освіта включає в себе також: підго-
товку дітей до виконання функцій грома-
дян демократичної держави; підготовку ді-
тей до участі в демократично організовано-
му суспільному житті; забезпечення рівних 
можливостей для отримання освіти всіма 
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дітьми; підготовку дітей до життя в багато-
національному і полікультурному суспіль-
стві; підготовку дітей до демократично ор-
ганізованої трудової сфери; забезпечення 
активної ролі школи в демократичній осві-
ті суспільства; забезпечення демократич-
ного управління системою освіти в цілому 
та окремими її інститутами.

Очевидно, що все це різноманіття трак-
тувань демократичної освіти, підкреслює 
І. Д. Фрумін, фактично можна звести до 
двох великих категорій:

«по-перше, підготовка школярів до жит-
тя в демократичних умовах – навчання де-
мократії;

по-друге, функціонування і розвиток 
системи освіти і всіх її інститутів як демо-
кратично організованої сфери» [15, с. 86].

Досить проглянути будь-яку програму 
civil education США, Канади, Франції й ін-
ших країн, щоб переконатися в раціональ-
ності сказаного. При цьому слід зауважити, 
що вона не замінює кожної з них окремо, 
а лише вбирає їх елементи. Таке розумін-
ня дозволяє ще раз підкреслити думку про 
неприпустимість ототожнювання понять 
«громадянська» і «демократична» освіта, 
оскільки їх структура не збігається.

Водночас громадянська освіта включає 
в себе демократичну освіту, адже умовою 
можливості громадянської освіти є демо-
кратія.

Таким чином, спираючись на наведе-
ні визначення громадянської та демокра-
тичної освіти, можна дійти висновку, що 
найбільш обґрунтованим є підхід, згідно з 
яким головними рисами цих понять є  сис-
тема навчально-виховних заходів, метою 
яких є формування свідомого громадяни-
на, здатного, спираючись на чинну законо-
давчу базу, захищати свої права та надавати 
підтримку силам, які реально можуть пред-
ставляти його інтереси. Під демократич-
ною освітою слід розуміти розвиток інсти-
тутів освіти як демократично організованої 
системи, завданнями якої є навчання демо-
кратії.

Далі, оскільки нас цікавить не лише про-
блема з’ясування змісту понять «громадян-

ська освіта» та «демократична освіта», а й їх 
співвідношення з поняттям «політична осві-
та» та «політичне просвітницто», слід окре-
мо зупинитися на тлумаченні цих понять.

Політична освіта – це практика система-
тичного поширення і засвоєння громадяна-
ми знань про їхні права, свободи та меха-
нізми їх здійснення, про шляхи розв’язання 
проблем суспільного життя, політичну сис-
тему й інститути публічного врядування, 
процедури їхнього функціонування і спо-
соби впливу на них, що має наслідком ком-
петентну участь громадян у суспільному 
житті. 

Система політичної освіти включає в 
себе перш за все заклади, діяльність яких 
спрямовано на навчання й виховання май-
бутніх громадян. 

Різновидом політичної освіти є політич-
не інформування, спрямоване на пересіч-
них громадян і покликане надати їм необ-
хідні знання про існуючі суспільні пробле-
ми та способи їх розв’язання, уміння брати 
участь у такому розв’язанні й мотивувати 
до цього. 

Самостійною ланкою політичної осві-
ти є навчання тих, хто здійснює профе-
сійне керування процесами суспільно-
політичного життя, – державних службов-
ців та політиків, що виборюють право ви-
значально впливати на розв’язання про-
блем громад і нації. У цьому разі йдеться 
про політичну просвіту й її різновид – по-
літичне навчання. 

Зрештою, складовою політичної освіти 
є академічне навчання, яке здійснюється у 
вищих навчальних закладах і спрямоване 
на підготовку фахівців у галузі політичної 
науки та її викладання. 

«Систематична політична освіта, як за-
значає І.О. Воронов, сприяє формуван-
ню особистості як самодостатнього індиві-
да, який веде цивілізований спосіб життя; 
формує орієнтацію особи на власні сили, 
здібності і можливості як засоби досягнен-
ня соціально комфортних умов життя та 
добробуту, реалізації через засади соціаль-
ного партнерства ідей правового захисту 
особи, суспільної злагоди і солідарності як 
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чинників соціально спрямованої політич-
ної еволюції людства» [3, с. 221]. 

Мета політичної освіти полягає у підви-
щенні рівня політичної культури громадян, 
коли люди добре розуміють головні ідеї й 
принципи демократії, здатні самостійно ді-
яти для захисту власних прав та інтересів, 
інтересів своїх громад. 

Головне завдання політичної освіти – 
домогтися усвідомлення, прийняття і прак-
тичного здійснення людиною власних прав 
та політичної відповідальності. 

Таким чином, «політична освіта є джере-
лом формування політичної свідомості – 
політичних знань, переконань, поглядів, 
оцінок, установок та ідеалів» [5, с. 62]. Тепе-
рішній стан українського суспільства вима-
гає від кожної людини усвідомленого став-
лення до політичних подій, які відбувають-
ся в країні та світі, уміння дати правильну 
світоглядну оцінку, оволодіння практич-
ними навичками участі в громадянському 
житті. Як зазначає В. Гаврищук, «політич-
ні знання нині стають не просто атрибутом 
загальної ерудиції, але й об’єктивною не-
обхідністю» [11, с. 125]. Тому «політична 
освіта має дати тим, хто її потребує, певний 
рівень знань, який може вважатися достат-
нім для того, щоб забезпечити партиципа-
цію» [14, с. 162], – зазначає Х. Мюнклер.

Проте політична освіта має наметі не 
лише озброїти певним набором знань, вона 
виконує більш важливе завдання – навчи-
ти знаходити потрібну інформацію, яка у 
майбутньому може бути необхідною для 
захисту власних прав, інтересів, виконання 
громадянських функцій. 

Політичні знання разом з політичними 
поглядами називають когнітивним аспек-
том політичної культури. Деякі науковці 
нарівні з когнітивним аспектом виокрем-
люють «переконливий та поведінковий» 
[10, с. 48]. Когнітивний аспект включає в 
себе загальні знання про владу, політику 
та їх природу, знання про устрій держави, 
форми і способи участі громадян в управ-
лінні суспільством та вирішення політич-
них питань, знання прав і обов’язків грома-
дян, а також соціально-політичні погляди. 

Переконливий аспект політичної культури 
складається зполітичних переконань, полі-
тичних почуттів, політико-ціннісних уста-
новок. «Поведінковий аспект, за словами 
С. Ткачова, означає включеність у політич-
ну практику, наявність умінь і навичок по-
літичних дій» [18, с. 58]. 

Взагалі знання, що дає політична освіта, 
завжди повинні мати практичну спрямова-
ність. Це означає, що недостатньо вивчити 
права громадян, знати основи політичного 
ладу держави, треба навчитися користува-
тися цими знаннями, коли виникають про-
блемні або конфліктні ситуації. Тобто полі-
тична освіта і просвітництво є не лише дже-
релом політичної свідомості, але й політич-
ної психології (почуттів, настроїв, намірів, 
мотивів, переконань, волі) та політичної 
ідеології (цінностей, ідеалів, ідей, доктрин, 
концепцій тощо). Тут ключову роль віді-
грає система цінностей, які відтворює полі-
тична освіта.

Система освіти і засоби масової інфор-
мації як головні агенти політичної осві-
ти спричинили впровадження у свідомість 
нового для нашого суспільства каталогу 
цінностей: індивідуалізм, приватна влас-
ність, ринок, конкуренція, свобода підпри-
ємницької діяльності, свобода і права лю-
дини, демократія, опозиція, правова дер-
жава та ін. Однак, як зазначає О. Білякова, 
«цей каталог частіше сприймається аpriori, 
як даність, без належного зіставлення з дій-
сністю. Тому названі цінності трактують-
ся частіше як своєрідні стереотипи, кліше, 
що дозволяють відкидати елементи попе-
редньої системи цінностей і політичний до-
свід прийдешніх поколінь» [1, с. 214]. 

Отже, політична освіта як фактор фор-
мування політичної культури має не лише 
надавати політичні знання, на основі яких 
формуються уявлення щодо форм і спосо-
бів функціонування громадянина у полі-
тичному, правовому, економічному, соці-
альному та культурному полі держави, але 
й формувати певні політичні уміння, якос-
ті та чесноти.

С. Ткачов та Н. Ткачова виокремлюють 
такі уміння та якості: уміння критично пе-
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реробляти політичну інформацію, уміння 
аналізувати та оцінювати політичні ситуа-
ції, уміння аргументовано та логічно дис-
кутувати з політичних питань, потреба в 
отриманні знань, що стосуються політич-
ного життя та інтерес до політики взагалі, 
прийняття цінностей демократичного сус-
пільства, керівництво ними в діяльності, 
терпиме ставлення до різних політичних 
поглядів та оцінок інших людей, повага 
до опонентів у політичних дискусіях тощо 
[18, с. 82].

Окрім знань, навичок, установок полі-
тична освіта, на думку В. Сартанія, «дає 
особистості можливість вибору шляху фор-
мування своїх взаємин із суспільством із 
комплексу можливих альтернатив, до яких 
входять уже наявні, а також створені самим 
суб’єктом. Вона підвищує соціальну актив-
ність молоді, розвиває бажання власними 
силами поліпшувати економічні, соціаль-
ні, політичні та культурні умови життя, до-
помагає адаптуватися до нових соціально-
економічних умов, прийняти загальнолюд-
ські цінності, які зі свого боку сприяють 
формуванню високої відповідальності в 
суспільстві» [17, с. 148]. 

Саме на шкільні роки припадає основний 
період формування громадянської культу-
ри, громадянських цінностей, самоусвідом-
лення особи, включаючи національну сві-
домість. Здобуті в дитинстві знання істотно 
впливають на майбутні погляди і політичну 
поведінку особистості, а отже, і на функці-
онування політичної системи суспільства в 
цілому. З. Грищенко переконаний у тому, що 
«вже в дитячі роки складається різне став-
лення до політики: або як до процесу бо-
ротьби за владарювання, у ході якого допус-
тимі різні методи, засоби та можливі відхи-
лення від моралі, або як до процесу, що по-
требує законослухняної поведінки й легі-
тимної діяльності» [15, с. 48].

Отже, політична освіта є збірним понят-
тям для шкільного чи позашкільного, ін-
ститузованого чи вільного, активного чи 
пасивного, вербалізованого чи невербалі-
зованого впливу на особистість чи групу з 
метою сприяння формуванню необхідних 

знань, навичок поведінки, готовності до дії 
відповідно до «правил гри», які прийняті 
в даному суспільстві, соціальній, політич-
ній групі, основних політичних цінностей, 
які сповідуються останніми. Це визначен-
ня дає більше шансів для поєднання полі-
тичної освіти і громадянського вихован-
ня (принаймні в шкільному віці), розумін-
ня процесу розподілу освіти і виховання на 
етапі післяшкільної освіти. Водночас ви-
магають свого уточнення завдання та зміст 
системи політичної освіти. Поряд із загаль-
новизнаними завданнями оволодіння по-
літичними знаннями, досвідом взаємодії і 
узгодження політичних інтересів та фор-
мування системи потреб та принципів осо-
бистості необхідні зусилля з обґрунтуван-
ня завдання цієї системи з формування по-
літичної культури молоді в умовах транс-
формації політичної системи.

Заразом не можна не помітити, що це по-
няття часто вживається поряд з поняттям 
«політологічна освіта». У такій ситуації не 
може не виникати питання про їх тотож-
ність чи відмінність. 

Цю проблему можна вирішити шляхом 
тлумачення поняття «політична освіта» як 
«певної системи передачі знань про політич-
не життя засобами всіх соціальних інститу-
цій, які тією чи іншою мірою поширюють 
знання про нього» [7, с. 31–32]. Під «політо-
логічною освітою», скоріше всього, слід ро-
зуміти систему фахової освіти спеціалістів 
у галузі політичного процесу. З цього при-
воду склалася певна єдність серед дослід-
ників. Більшість із них під політологічною 
освітою розуміють викладання політичних 
знань, що може здійснюватися на рівні фун-
даментальної науки, на рівні практично-
політичної взаємодії та у площині повсяк-
денного буття. Як суто фахова, фундамен-
тальна політологічна освіта адресується 
державним управлінцям, науковцям та ви-
кладачам цієї галузі знань, спрямовується 
на глибинне осягнення світу політики, дер-
жави та права в усій їх складності, супереч-
ливості й багатоманітності, на з’ясування 
тенденцій і закономірностей, принципових 
питань функціонування влади.
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Таким чином, політологічна освіта – це 
не стільки ознайомлення зі сферою полі-
тичного життя, скільки глибоке її дослі-
дження та пізнання політичної дійсності в 
певних закономірностях та її зв’язках з ін-
шими сторонами життя суспільства. Саме 
на користь такого її розуміння слугує харак-
теристика її змісту, який становлять кон-
кретні проблеми й наявні конфлікти, при-
йоми й методи суспільної взаємодії, впли-
ву на маси та на державно-політичні інсти-
туції, технології партійно-політичної робо-
ти, адміністративного управління, способи 
проведення політичних кампаній, політич-
ний аналіз та прогнозування, прийняття рі-
шень тощо.

Припустивши такий підхід, можна твер-
дити, що поняття «політична освіта» є 
більш широким порівняно з поняттям «по-
літологічна освіта», оскільки вбирає в себе 
як систему підготовки фахівців політичної 
сфери, так і систему, по суті, політичного 
просвітництва в суспільстві, тобто поши-
рення знання про політику серед тих, для 
кого вона не є фаховою галуззю.

Водночас, повертаючись до з’ясування 
питання про співвідношення цих понять, 

слід зазначити, що поняття «громадянська 
освіта» не слід ототожнювати з поняттям 
«політична освіта», оскільки його зміст ста-
новлять не лише заходи політичного про-
світництва, які можна розглядати як еле-
менти громадянської освіти, але й масштаб-
на система освітянської діяльності держави 
з підготовки фахівців у галузі теорії і прак-
тики політики та державного управлін-
ня. Ці поняття мають точки дотику на так 
званому політико-функціональному рівні, 
коли постає проблема вирішення поточних 
завдань соціуму, його груп та інституцій че-
рез мобілізацію ресурсів системи політич-
ної і громадянської освіти на конкретному 
історичному етапі розвитку (політична ди-
дактика і її застосування на практиці).

Але на інших рівнях політична освіта 
має цілі, які не є характерними для системи 
громадянської освіти. Насамперед це сто-
сується рівня цілісного пізнання політич-
ного світу, який має переважно політико-
онтологічні цілі, які є пов’язаними з полі-
тологічною освітою.

Отже, потрібно зробити політичну осві-
ту складовою урядової політики, а саму дер-
жавну політику перетворити на педагогіку.
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